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AREA: CIENCIAS NATURALES Y EDUCACION AMBIENTAL

GRADO: DECIMO

NOMBRE: Somos Todos Culpables... Eduardo Galeano.

RESUMEN En esta guia encontrara una lectura sobre un articulo realizado por el escritor Eduardo Galeano

publicado el 18 de mayo de 2010 hace mas de 10 afios pero que aun hoy tiene vigencia con lo
que ocurre en el mundo.

OBIJETIVO - Concientizar a la poblacién educativa como nuestros habitos cotidianos afectan la tierra, el
agua y el ambiente en general.
INSTRUCCIONES PLAN DE TRABAJO DEL 20 AL 24 DE ABRIL

1. Realiza la lectura del texto y responde las preguntas de la actividad.
2. Responde las preguntas en tu cuaderno.

Somos todos culpables... Eduardo Galeano

18 Mayo 2010

“Somos todos culpables de la ruina del planeta”

La salud del mundo esta hecha un asco. ‘Somos todos responsables’, claman las voces de la alarma
universal, y la generalizacion absuelve: si somos todos responsables, nadie lo es.

Como conejos se reproducen los nuevos tecndcratas del medio ambiente. Es la tasa de natalidad mas
alta del mundo: los expertos generan expertos y mas expertos que se ocupan de envolver el tema en
el papel celofan de la ambigtedad. Ellos fabrican el brumoso lenguaje de las exhortaciones al 'sacrificio
de todos’ en las declaraciones de los gobiernos y en los solemnes acuerdos internacionales que nadie
cumple.

Estas cataratas de palabras -inundacion que amenaza convertirse en una catastrofe ecoldgica
comparable al agujero del ozono- no se desencadenan gratuitamente. El lenguaje oficial ahoga la
realidad para otorgar impunidad a la sociedad de consumo, a quienes la imponen por modelo en
nombre del desarrollo y a las grandes empresas que le sacan el jugo.

Pero las estadisticas confiesan. Los datos ocultos bajo el palabrerio revelan que el 20 por ciento de la
humanidad comete el 80 por ciento de las agresiones contra la naturaleza, crimen que los asesinos
llaman suicidio y es la humanidad entera quien paga las consecuencias de la degradacién de la tierra,
la intoxicacion del aire, el envenenamiento del agua, el enloquecimiento del clima y la dilapidacion de
los recursos naturales no renovables.

La sefiora Harlem Bruntland, quien encabeza el gobierno de Noruega, comprobo recientemente que
si los 7 mil millones de pobladores del planeta consumieran lo mismo que los paises desarrollados de
Occidente, “harian falta 10 planetas como el nuestro para satisfacer todas sus necesidades”. Una
experiencia imposible.

Pero los gobernantes de los paises del Sur que prometen el ingreso al Primer Mundo, magico
pasaporte que nos hara a todos ricos y felices, no solo deberian ser procesados por estafa. No sélo
nos estan tomando el pelo, no: ademas, esos gobernantes estan cometiendo el delito de apologia del
crimen. Porque este sistema de vida que se ofrece como paraiso, fundado en la explotacion del préjimo
y en la aniquilacion de la naturaleza, es el que nos esta enfermando el cuerpo, nos esta envenenando
el alma y nos esta dejando sin mundo.
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“Es verde lo que se pinta de verde”

Ahora, los gigantes de la industria quimica hacen su publicidad en color verde, y el Banco Mundial lava
su imagen repitiendo la palabra ecologia en cada pagina de sus informes y tifiendo de verde sus
préstamos. “En las condiciones de nuestros préstamos hay normas ambientales estrictas”, aclara el
presidente de la suprema banqueria del mundo. Somos todos ecologistas, hasta que alguna medida
concreta limita la libertad de contaminacion.

Cuando se aprobé en el Parlamento del Uruguay una timida ley de defensa del medio ambiente, las
empresas que echan veneno al aire y pudren las aguas se sacaron subitamente la recién comprada
careta verde y gritaron su verdad en términos que podrian ser resumidos asi: “los defensores de la
naturaleza son abogados de la pobreza, dedicados a sabotear el desarrollo econémico y a espantar la
inversion extranjera”.

El Banco Mundial, en cambio, es el principal promotor de la riqueza, el desarrollo y la inversion
extranjera. Quizas por reunir tantas virtudes, el Banco manejara, junto a la ONU, el recién creado
Fondo para el Medio Ambiente Mundial.

Este impuesto a la mala conciencia dispondra de poco dinero, 100 veces menos de lo que habian
pedido los ecologistas, para financiar proyectos que no destruyan la naturaleza. Intencidn
irreprochable, conclusion inevitable: si esos proyectos requieren un fondo especial, el Banco Mundial
estd admitiendo, de hecho, que todos sus demas proyectos hacen un flaco favor al medio ambiente.

El Banco se llama Mundial, como el Fondo Monetario se llama Internacional, pero estos hermanos
gemelos viven, cobran y deciden en Washington. Quien paga, manda, y la humerosa tecnocracia
jamas escupe el plato donde come. Siendo, como es, el principal acreedor del llamado Tercer Mundo,
el Banco Mundial gobierna a nuestros paises cautivos que por servicio de deuda pagan a sus
acreedores externos 250 mil délares por minuto, y les impone su politica econdmica en funcién del
dinero que concede o promete.

La divinizacion del mercado, que compra cada vez menos y paga cada vez peor, permite atiborrar de
magicas chucherias a las grandes ciudades del sur del mundo, drogadas por la religion del consumo,
mientras los campos se agotan, se pudren las aguas que los alimentan y una costra seca cubre los
desiertos que antes fueron bosques.

“Entre el capital y el trabajo, la ecologia es neutral”

Se podra decir cualquier cosa de Al Capone, pero él era un caballero: el bueno de él siempre enviaba
flores a los velorios de sus victimas... Las empresas gigantes de la industria quimica, petrolera y
automovilistica pagaron buena parte de los gastos de la Eco 92.

La conferencia internacional que en Rio de Janeiro se ocupO de la agonia del planeta. Y esa
conferencia, llamada Cumbre de la Tierra, no condendé a las transnacionales que producen
contaminacion y viven de ella, y ni siquiera pronuncio una palabra contra la ilimitada libertad de
comercio que hace posible la venta de veneno.

En el gran baile de mascaras del fin de milenio, hasta la industria quimica se viste de verde. La angustia
ecologica perturba el suefio de los mayores laboratorios del mundo, que para ayudar a la naturaleza
estan inventando nuevos cultivos biotecnolégicos.
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Pero estos desvelos cientificos no se proponen encontrar plantas mas resistentes a las plagas sin
ayuda quimica, sino que buscan nuevas plantas capaces de resistir los plaguicidas y herbicidas que
es0s mismos laboratorios producen. De las 10 empresas productoras de semillas mas grandes del
mundo, seis fabrican pesticidas (Sandoz, Ciba-Geigy, Dekalb, Pfiezer, Upjohn, Shell, ICI).

La industria quimica no tiene tendencias masoquistas. La recuperacion del planeta o lo que nos quede
de él implica la denuncia de la impunidad del dinero y la libertad humana. La ecologia neutral, que mas
bien se parece a la jardineria, se hace complice de la injusticia de un mundo donde la comida sana, el
agua limpia, el aire puro y el silencio no son derechos de todos sino privilegios de los pocos que pueden
pagarlos.

Chico Mendes, obrero del caucho, cay6 asesinado a fines del 1988, en la Amazonia brasilefia, por
creer lo que creia: que la militancia ecologica no puede divorciarse de la lucha social. Chico creia que
la floresta amazonica no seré salvada mientras no se haga la reforma agraria en Brasil.

Cinco afios después del crimen, los obispos brasilefios denunciaron que mas de 100 trabajadores
rurales mueren asesinados cada afo en la lucha por la tierra, y calcularon que cuatro millones de
campesinos sin trabajo van a las ciudades desde las plantaciones del interior. Adaptando las cifras de
cada pais, la declaracion de los obispos retrata a toda América Latina. Las grandes ciudades
latinoamericanas, hinchadas a reventar por la incesante invasion de exiliados del campo, son una
catastrofe ecoldgica: una catastrofe que no se puede entender ni cambiar dentro de los limites de la
ecologia, sorda ante el clamor social y ciega ante el compromiso politico.

“La naturaleza esta fuera de nosotros”

En sus 10 mandamientos, Dios olvidé mencionar a la naturaleza. Entre las 6rdenes que nos envié
desde el monte Sinai, el Senor hubiera podido agregar, pongamos por caso: “Honraras a la naturaleza
de la que formas parte”. Pero no se le ocurrid. Hace cinco siglos, cuando América fue apresada por el
mercado mundial, la civilizacion invasora confundio a la ecologia con la idolatria. La comunion con la
naturaleza era pecado. Y merecia castigo.

Segun las cronicas de la Conquista., los indios ndmadas que usaban cortezas para vestirse jamas
desollaban el tronco entero, para no aniquilar el arbol, y los indios sedentarios plantaban cultivos
diversos y con periodos de descanso, para no cansar a la tierra. La civilizacion que venia a imponer
los devastadores monocultivos de exportacion no podia entender a las culturas integradas a la
naturaleza, y las confundio con la vocacion demoniaca o la ignorancia.

Para la civilizacién que dice ser occidental y cristiana, la naturaleza era una bestia feroz que habia que
domar y castigar para que funcionara como una maquina, puesta a nuestro servicio desde siempre y
para siempre. La naturaleza, que era eterna, nos debia esclavitud.

Muy recientemente nos hemos enterado de que la naturaleza se cansa, como nosotros, sus hijos, y
hemos sabido que, como nosotros, puede morir asesinada. Ya no se habla de someter a la naturaleza,
ahora hasta sus verdugos dicen que hay que protegerla. Pero en uno u otro caso, naturaleza sometida
y naturaleza protegida, ella esta fuera de nosotros.

La civilizacién que confunde a los relojes con el tiempo, al crecimiento con el desarrollo y a lo grandote
con la grandeza, también confunde a la naturaleza con el paisaje, mientras el mundo, laberinto sin
centro, se dedica a romper su propio cielo.

Eduardo Galeano
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Actividad:

1. Realice una reflexion de una péagina, en la cual relacione el texto que acaba de leer Somos Todos
Culpables y el video de Eduardo Galeano

2. Disefie un afiche digital (empleando herramientas tecnol6gicas) en el cual resalte cuales son las
actitudes “amigables” con el sostenimiento del medio ambiente.
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3. Dialoga con tu familia sobre la situacion ambiental que en los Ultimos meses se presento en la ciudad
de Medellin con el pico y placa ambiental, el cambio en el ambiente a causa del aislamiento por el
COVID - 19y reflexiona sobre la relacion que encuentras con el texto que acabas de leer.

4. Dos de los modelos econdmicos y politicos que gobiernan en el mundo son los modelos de Donald
Trump y Xi Jinping, recientemente con la pandemia del corona virus (COVID-19) debieron privilegiar
las vidas humanas o la economia; en este sentido Trump planteo que (24 de marzo):’el remedio no
puede ser peor que la enfermedad" El presidente de Estados Unidos quiere relajar las medidas y tener
"listo el pais para Semana Santa", mientras la OMS anuncia que el pais norteamericano sera "el
proximo epicentro del virus". Y el lunes 23 de marzo el vicegobernador de Texas, el republicano
Dan Patrick, manifestaba "Mi mensaje es: volvamos a trabajar, volvamos a vivir. Seamos
inteligentes, y los que tenemos mas de 70 afios ya nos sabremos cuidar de nosotros mismos",
dijo el vicegobernador, que a sus 69 afios afiadié que "nadie ha venido a decirme: 'Como
persona mayor, ¢esta usted dispuesto a poner en riesgo su propia vida a cambio de mantener
EEUU, los EEUU que usted ama, para sus hijos y sus nietos?

Video tomado de: https://www.youtube.com/watch?v=0a4isAHGFOA

TRUMP QUIERE REABRIR TODO EN DOS SEMANAS NOHCIE
> » o) o31/238 - I < e

Teniendo en cuenta el relato anterior y el documento que acaba de leer investigue como las
decisiones politicas y economicas de estos modelos economicos han afectado al resto del
mundo en lo social y ambiental.


https://www.elmundo.es/internacional/2020/03/24/5e79d80afc6c83ea708b4579.html
https://www.youtube.com/watch?v=0a4isAHGFQA
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AREA: CIENCIAS NATURALES Y EDUCACION AMBIENTAL
GRADO: DECIMO
NOMBRE: GENETICA: HERENCIA MENDELIANA
RESUMEN iVamos a aprender! En esta guia vamos aprender sobre los conceptos basicos de la genética
mendeliana.
OBIJETIVO - Comprende los conceptos de genotipo, fenotipo, dominancia y recesividad en genética.
INSTRUCCIONES PLAN DE TRABAJO DEL 27 AL 30 DE ABRIL
1. Realiza la lectura del texto y responde las preguntas de la actividad.
2. Responde las preguntas en tu cuaderno.

HERENCIA MENDELIANA

Gregorio Mendel se reconoce como el padre de la Genética por sus estudios sobre la herencia, los cuales realizé utilizando
como planta experimental al chicharo de jardin. Sus contribuciones mds importantes se resumen en las leyes o principios
de la genética.

La Primera ley de Mendel se le llama también Ley de la uniformidad de los hibridos de la primera generacién (F1). , y
dice que cuando se cruzan dos variedades individuos de raza pura ambos (homocigotos) para un determinado caracter,
todos los hibridos de la primera generacién son iguales. Todos los individuos que descienden del cruce de dos razas puras
son iguales entre si e iguales a uno de los progenitores.

La Segunda Ley o Principio de la segregacién propone que durante la formacién de los gametos, cada miembro de un par
de genes se separa de su alelo de tal forma que cada gameto solo tendrd una forma para cada gen.

Tercera ley o Principio de la distribucion independiente, seiiala que las caracteristicas, se heredan independientemente
unas de otras, por lo que la herencia de una caracteristica no afectar al patrén de herencia de otra. Esta ley solo sélo se
cumple en genes que no estdn ligados.

Para ilustrar la comprensidn de este proceso hereditario, a continuacidn, se definen los términos mas importantes que se
han desarrollado para explicarlo Progenitores: individuos con los que se inicia una cruza.

F1, Primera generacion filial se obtiene al hacer una cruza entre dos progenitores que son lineas puras

F2, Segunda generacion filial se obtiene al cruzar la F1 entre si.

Fenotipo: Rasgos o caracteristicas visibles de un organismo, como el color del cabello, o de los ojos, el fenotipo es la
manifestacion del genotipo.

Alelo: Una de las formas de un gen en un locus, la expresién de diferentes alelos produce variaciones en las caracteristicas
hereditarias.

Dominante: Condicion en la que un alelo se manifiesta en el fenotipo de un individuo inhibiendo la expresion del alelo
recesivo.

Genotipo: El total de genes de un individuo

Heterocigoto: Individuo que posee dos formas diferentes de un gen; en un mismo locus

Hibrido: Individuo resultante de la cruza de dos progenitores que generalmente son lineas puras contratantes.
Homocigoto: Individuo que contiene dos formas semejantes de un gen en un mismo locus

Cruza de prueba: Apareamiento entre un individuo de genotipo desconocido por uno homdcigo recesivo.

Cruza Monohibrida: Apareamiento entre individuos en los que estd implicado solo un caracter.

Cruza reciproca: Apareamiento entre dos individuos en que el genotipo de la hembra en una cruza es el genotipo del
macho en una segunda cruza. Recesivo: Gen que se expresa en condicion homocigota

Dominante: Gen que se expresa en condicidon heterdciga u homociga Segregacion: Separacion de genes o de cromosomas
durante la meiosis Formula para obtener el nimero de gametos diferentes (2") n = nimero heterocigos
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Férmula para obtener el nimero de fenotipos F2 suponiendo dominancia completa en dos loci (2" ) n = nimero

heterocigos
Numero de genotipos F2 (3" ) n = nimero heterocigos

Actividad

1. Suponiendo que A es alto, a es enano, B es amarillo y b es verde escribe los genotipos de los siguientes individuos

a) Homocigotico dominante para amarillo. R/:

b) Doble heterdcigoto. R/:
c) enano R/:
d) enano y amarillo heterdcigoto R/:
e) cruza entre numeral b y numeral d R/:
f) Nimero de gametos de un individuo AA R/:

g) Numero y tipo de gametos de un individuo Aabb (nota: alternativas diferentes que se pueden dar) R/:

h) nimero y tipo de gametos de un individuo AaBb (nota: alternativas

2. Relaciona ambas columnas y anota en el paréntesis la Respuesta correcta

diferentes que se pueden

dar) R/:

1.( ) Apareamiento de un progenitor femenino y uno masculino para | A. Genotipo
realizar la fecundacién
2.( ) Individuos con los que se inicia una cruza B.Primera generacién filial
3.() Individuos resultantes de la cruza de dos lineas puras C.Cruza
4.( ) Caracteristicas observables de un individuo D.Progenitores
5() La totalidad de genes de un organismo E.Fenotipo

3. Lee con cuidado y coloca la letra correspondiente dentro del paréntesis

1. Forma alternativa de un gen que se hereda independientemente de cada padre ( )

a) Gen dominante
b) Gen recesivo

c) Cromosoma X
d) Cromosoma 'Y
e) Gen alelo

2. Células sexuales generalmente haploides ( )
a) Gametos

b) Cromosomas sexuales

c) Alosomas

d) Autosomas

e) Gen alelo

3. ¢A qué se le llama Segregacién? ()

a) A la separacion de las células somaticas

b) A la separacidon de los cromosomas durante la meiosis
c) Es cuando la célula madre produce dos células hijas
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d) Segregacién es sindnimo de mutacion
e) Es la eliminacidon de caracteres dominantes durante la division celular

4. Resulta de la cruza de individuos con antecedentes genéticos similares ()
a) Linea pura

b) Linea ascendente

c) Raza pura

d) Monohibrido

e) Dihibrido

5. Apareamiento donde el genotipo del progenitor masculino en una cruza, se usa como progenitor femenino en otra. ()
a) Cruza especial

b) Cruza de prueba

c) Cruza reciproca

d) Cruza diploide

e) Cruza haploide

6. Este principio indica que cada par de caracteres heredables se separa durante la formacién de los gametos de manera
tal que cada gameto recibe solo uno de ellos ( )

a) Son las tres leyes de Mendel

b) Principio de Distribucion independiente

c) Principio de la conservacion de la materia

d) Principio de Segregacién independiente

e) Principio de Uniformidad

wn
[]

pa de letras herencia Mendeliana

e
CIE|R[T|A[A|P|R[T[N|C|T|P[I|O|D|E[S|E|G|R|E|G|A|C|T|O]NJI
AIR|D|C|Z|F|J|IN|V|H| I |X|PIC|D|GNZ|QE|HUL MF|AF|J]A
RIAJ|VIUBIWL|GB|AClO|R[P|I|ClE[R|A|Z|U|R|C| G|X| G| HlQ
AlX|OWR|VIRIMD|D|A|JIVIUIH|J[K[U[Y|T|R|E|B|H|H[P|H|S|N
C|P|LIU|C|CIT|IRIN|K|X|O|WZ|Z|K|R|C[A|G|D|NMIT|L|DH VL
TIZ|S|F|G|C[V|S|F|O|P|L|U[AIA|J|V|V|WQ|G|WH|D| B|H X| GK
E|FIE[N[O|T[I|P|OJH|I|S|F|D[R[F|X| G[E|[N|A|L|E[L|OC[Z| A|D[M
RIN[VIHIE|V[A]S|Y|T|R|C|S[E|C|S|E|Z[F|J|O|T|E|M A|[G|R|B|R
I |L|G|B|S|C|S|D|A G D|LIA[PIE|H|KIUB|WL|Z| KT |NS UH|E
SIMD|ID|C|F[D|C|F|H{E|T[E|R|O|C]I[G[O|T|P|X|O| O] L{D] P| WO
TIA|F|U P S|F|A|J|V|G B OIUE|GS|B|IKB|I|I|P P/ MF A AP
MO N QG X|OWD|TIN[E[S|N|C| H M V|O|O| NI MG E|E|I
C|D|P|OILIWHIPILIUT|Y HIBI|R|C|E|G[X|H|Y|P|L|O| N|H N KT
AlQTPIMF]JIN[VIN{V H BIAW X{N[G|I[I[A[A[NMI|VI|DfC
RIKIT|J|NBIWL|E|U P X|HElS|A|UPAB|ZO H D|B|LIR|N
E[H{O[MO|C|T [G]O[I [NJE[N[M[C|P|T| N WR[H|E|Z] N|V|H|P|S|E
C{N|N|N|N|A[O|E|B|O ALINJUINIO[LIF|T |E[K[UIL|G[B N Q|G
E|O|MO|Z| R N|D|H|FP|MB|K[B[I |L|PIMB|D|I |ME|MD| D F|A|I
SIHG/WP| SNV HG NHMVVOMRR FlOO|D|I |F|A|L| G| X|Y
I{JIA{S|E|R[O|T|I |[N|E|G|O[R|P|C|T|N[A[J|L|V|OR| T[N HP|A
VIH QG VI PIMD/ DU P K E[X|N D S|F|X|OW JINP[T{J|N|Y
A|S E|GRIE|G|A|C|I|ONSIT|IOIB|S|OPILIUE QE|R|GE QD
MAEZIRIE|E[T|N[AN|T|MO[DIAJC|T|T|S]I E|T|ClAlR[A]|C
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. Individuos con los que se inicia una cruza

. Apareamiento de un progenitor femenino y uno masculino para realizar la fecundacion

. Individuos resultantes de la cruza de los lineas puras

. Forma alternativa de un gen que se hereda independiente de cada padre

. Células sexuales generalmente haploides

. Caracteristicas observables de un individuo

. La totalidad de los genes de un organismo

. Individuo resultante de la cruza de una linea de homécigo dominante, con una de homaocigos recesivos para uno o
varios caracteres

9. Condicidon en que genes alelos son diferentes

10. Condicién en que genes alelos son iguales

11. Cruza entre un individuo con genotipo desconocido, con otro homacigo recesivo

12. Separacién de los cromosomas durante la meiosis

13. Cruza de dos variedades en la que esta implicada solo una caracteristica diferente

14. Cada par de caracteres heredables se separa durante la formacion de los gametos en manera tal que cada gameto
recibe solo uno de ellos (primera ley de Mendel)

15. Resulta de la cruza de individuos con antecedentes genéticos similares (homadcigos)

16. Apareamiento donde el genotipo del progenitor masculino en una primera cruza, se usa como femenino en una
segunda cruza.

17. Gen a que se expresa tanto en condicién homéciga como heteréciga

18. Término que se aplica a un gen que solo se expresa en condicion homociga.

oOoNOULL A, WN -
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AREA: CIENCIAS NATURALES Y EDUCACION AMBIENTAL

GRADO: DECIMO

NOMBRE: GENETICA: CUADROS DE PUNNET

RESUMEN iVamos a aprender! En esta guia vamos aprender sobre el empleo del cuadro de Punnety la
aplicacién en la interpretacion y resolucién de problemas.

OBIJETIVO - Interpreta el genotipo y fenotipo a partir del cuadro de Punnet.

INSTRUCCIONES PLAN DE TRABAJO DEL 2 AL 8 DE MAYO

1. Realiza la lectura del texto y responde las preguntas de la actividad.
2. Responde las preguntas en tu cuaderno.

Lee el siguiente texto y completa los cuadros de dialogo.

150y unico e irrepetible?

En &l diario wivir cuando miramos al espejo, vemdos que tenemos unas caractersticas fisicas especificas feno-
tipicas) que han perdurado desde el dia del nacimiento hasta el dia de hoy. Podemos recordarlas &l mirar una
fiotografia nuestra de bebés. Por otro lado, sl usted crecid con hermanos, se puede obsarvar que axists alguna
caracteristica fenotipica similar en todos los miembnos de la familia, pero cada uno es dnico y no solo un con-
Junto de rasgos o cualidades de |os padres. Usted 3 mds que una combinacién. Un hijo puede ser idéntico a su
madre en el color de ojos y forma de la cara, peno otro &5 igual a ella en la forma de los oldos y color de cabelio
En algumas casos, una de |os hijos hereda una caractenistica que as diferente a las de sus hermianas, por ejemiplo:

La prueba de PTC {feniltiocarbamida) se utiliza pams la deteccidn de un
components presentado en la paplla gustativa flengua). Las personas
a quienes se les detecta este componente tienen un gen heredado de
un alelo dominante. Por tal maotivo, existen personas mds propensas a
gustar de clertos alimentos y bebidas como son por ejemplo: &l 16 ver-
de, café, leche, chocolate, verduras, frutas etc. Imagine que entre tres
hermanos (hijos de los mismaos padres) hay dos que pueden ser mas
propensos a que |es guste el bracoll. Bs decir que estos dos no tienen &l
comiponente del FTC {debido al genotipo, alelos recesivos), pero €l ciro hermana tiene el FTC lo gue origina
que tenga mayor sensibllidad (paplla gustativa) y por esto no le guste el bracoll. A pesar que los tres harma-
nis son hijos de los mismos padres jpor qué uno de ellos siente gusto cuando come bracoli? A pesar de que
fisicamente cada ser humano puede encontrar similitudes entre sus familiares jpor qué cada persona tiens
caracteristicas Onicas (fono de voz por eemplo) en todo el mundo?

Dichas pregunitas no tlenen una dnica respuesta. Muestras caracteristicas no solo son a partir de |a herancia
bualdgica familiar sing también del ambiente natural en el cual nes hemos desarrollado.

'Et ﬁ Lo dvales de a madke L esparma del padre cada wno contiene 3 pifad
r Fre de I informadte meiecaria para la gestacidn de us hem aso
[ierensizatn

B @f"
.:.Y ] ‘FI mlly Fu}ﬂ:m *@ EL_ tejn, ormtisn
C/ e iy sishema e g

Experma Bota dmica oéhala contiene foda & infarmaditn
sinbee i &5 |3 gestacite ded hamamo
@ Bhiko Gamein Embii s wnikekdar Ermiren mudik ehile |

Imagen adaptada de: The Science of Biclogy, Pearsan 7 edicion.
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Como se cbsarva en la figura, ambos parentes coniri-
buyen a la Informacikin genatica de sus descendientas;
la dnica célula es el resultado de la fuskdn del esparma-
tozoide v al dwulo (células sexuales o gametos) ¥ esta
&5 genéticamenta igual con la mitad de la Informacian
del padre y la otra mitad de la madre. Esta contiens
todas las instrucciones necesarias para la formackan de
un humano. &

Asi como las caracteristicas fisicas (fenotipos) son pro-
ductos de un genctipa, es decir de la combinacion
de alelos (diferentes wersiones de un gen) heredados
de los padres, existen algunas enfermedades que son
producidas por la un cambilo o alteracidn en la versidn
original de algunos genes (mutackin). Es posible pre-
decir la probabilidad de |a herencla de las caracteristi-
cas fisicas {incluso una enfermedad) por medio de una
herramienta llamada cuadro de Punnett ()

El cuadro de Punmett e5 una fabla dsenada por el
genetista britdnico Reginald Punnett v es usado para
determinar o predecir la probabilidad que una caracte-
ristica terga un genotipoe particular. For otro lado este
cuadro permite obsarvar cada combinacién posible de
un alebo matermno con otro alelo patemo por cada gen
determinado en el andlisis.

Estos cuadros tambien son diiles para ver combinacio-
nes de varias caracteristicas, cuando dos organismos
reproductivos g2 cruzan ¥ tambilén sireen en situacio-
nes cuando una caracterstica domina sobre otra

Es importante recordar €l concepto de probabilidad v
la relacién en este caso con la Bologia. (D)

Analice la siguisnte situacidn:

La fibrasks quistica (abreviada como CF), es causada
por la mutackdn de un gen. La mutacion mas frecuean-
te 58 produce por la pérdida del amincdcido fenilalani-
na Esta enfermedad es producida por un alelo rece-
shnay que afecta generalmente a la poblacién infantil
Una consecuencia de esta enfermedad esta relaciona-
da con el sisterna de transporte ancrmal. Esto provoca
que las células del aparato respiratono, especialmen-
te las de los pulmones, absorban demasiado sodio v
agua. & causa de allo las secreciones de los pulmones,
que normalmente son poco espesas, s vuehan muy

Sabis gue... 7 Lot seres humanos estamos hechos
iz un rilkdn de células mdividuales, todas estas de
la desrendencia de La primes TertBzacion y muy
CETCANAMErDS B CONTENe] SxacTarmente |3 misma

infanmacion onginal enconirada en el 2igono.

Tenga enoventa gue el euadro de Punneti

perriale cbdarvar cada combinatdn posible para
empeesar |as aledas dominantes [reprasentado Con
L letra maydsculaly recesivas (eira rainlsculal

Recuerde que... Probabilided =5 e sstudio de la

Eorimia er que operan kg keyes del AEar, v &l azar oe
refiere & la posiblidad die que oCwma e e,
Eparripho: olbtenes ‘Cara” al lirar una roneda al aie.
Frobabilidad = mimena de veces queocums m ewnin
Jmimerz toll deeverios posbles
Segan la situacion de la moreds se tene:
Probabilidad que salga cara = | [oameipande a L posiblidad
o= i) AP, it S e L e sole tare und card) 2
irorresponds A balal de evenii posisles, cara siella).
Probabiidad que wikga cara = 172 = 0,5 llevansa st
b poncefilie cormeiponde i n 5%
D& la Frisona forma serd la probabilidad de que
cuando cains ba rmoneda salge sela En el esudio
e la gendtica, s usen dos prindipios impanantes
de la probabilidad:
© Laregla de eventos independientes: [os
Erverilos (e ya acu i eson no afectan la
probabdfidad de gque pueds ocurir wna de esos
FRISMIOS Everilo

Eperriplir: <i usted larza la moneda, la peobabilidad
LI CARE CATE B W M0 a0 LS CLSnLAs veres G
repila & everiio, Ai sus resulades.

= Laregla del producbo: (2 probabibdad de gus
CLiman & ks ver eventos independieritas es o
producto de las probabilidades de gue e
peOdUCTEE GELUITAN Por Separbdo,
Epemiplr si wusted lanza dos ronedas, la
ez bilictad de que ambas monedas caigan en
a3 s obters mulliphcando e peobabilidsdes
e que cada una de las monedas caigs cam.

Frobabilidad que salga cars enles monedis =
12 12=14=025 en porcentaje 15%
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espesasy dificiles de expulsar. A causa de estas secreciones densas, &l nifio con CF tienen un riesqo constante
de infeccidn y esto lo podria conflevar a la muerte antes de los 30 anos

La fibrosis quistica es un trastormo hereditario caractenizado
. por 1a congestion pulmonar, asi como & infeccdn y mala

absorcion de nutrientes por parte del pancreas

Imaginemas una pareja que decide tener hijos Ambas tenen un genotipo heterocigoto de CF. Entonces
&l alelo dominante funcional se puede nombrar como F y el alelo recesvo se nombra como f y este tlene Ia
informacién del CF. La pareja de padres quiere predecir ia prababilidad que su hijola) padezca de esta enfer-
medad y para ello hacen uso del cuadro de Punnett.

Gen: Enfermedad de fibrosis quistica

Dominante: Aklo funcional F Dominante: Alelo funcional F
o= <=
Recesivo: Alelo no funcional Recesvo: Alelo mo funcional
{alelo fibeosis quistica) f (aledo fibeoss quistical f
Entre &l paquete de 23 cromosomas que Entre & pageete de 23 cromosomas que
aporta el hombre, un comosomatienz la 0 o aportala msjer, un cromosoma tiene L2
infeemackin acerca de CF Informacion acerca de (F

kmagen adaptada de: The Science of Slalogy, Pearson 7 edickdn.

La imagen tustra 1a situacion y a partir del cuadro de Punnett en el que se dara respussta acerca de |la proba-
bllidad que el hijo tenga |a enfermedad de CF
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Para construir el cuadro es necesario realizar una cuadricula 2 x 2 como indica la imagen

Observe la siguiente explicacion.
a) Coloque el nombye con las letras a los alelos presentes en 13 situaclan descrita acerca de la caracteristica

a analizar

Revise los genotipos de los padres
m Heterooigotos = Significa gue tenen dos alelos diferentes (Ff)

m Homocigoto Dominante = Significa que tiene dos copias del atelo dominante (FF)

m Homocigoto Receasivo = Significa que tiene dos copias del alelo recesivo Iff)

<) Cologue en las coluwmmnas el genctipo de la
madire. Eriguets la primera columma comn el
primer alalo de la madre. Etiguets la ora
colummna con el segundo al=lbo de la made.

@ @

b} Cologque en las filas & genoctipo de uno de los
padres. Eriguets la primera fila con wnao de los
alalos dal padire. Etigquets la sequnda fila de la
cuadricula con el segundo alslo del padre.

Q\F‘ zt;
2

% C\_*_:‘

db Haga gue en cada cuadro se combinen las letras de las filas v columnas:

m Segundo cuadro, observe y escriba
tcomenzando por el alelo dominants) la letra

dez la izguierda v la encima de estes
Madre

m Enel primer cuadro, obserwe w escriba la letra
de la izquierda y la de encima de este.

@ @
= _mp T
&

r r_




& &
X Capcia Wiy
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m Tercer cuadro, obsarve vy esoriba {comenzando B Cuarto ouadno, chserse y escriba la letra de la
por el alelo dominante) la ketra de la quierda y la mguierda vy la de encima ubicada en la columna
encima ubicada en la columna de este. de este.

Observando &l cuadro se obtiene una sola casilla con FF, dos (2] casillas con Ffy una sola casilla con ff, seglmn la
probabilidad estos son los posibles eventos gue oourren v |a cantidad de cuadros. Es decin, que |a totalidad

de eventos posibles es cuatno (4L

_L=un sobs [FF)

szt - .25 - 1%

combiraciones

2 Duas(Ff)

4 Delasfussrg = 0F0 S
cambinaciones

i

U solios ()

a1
4 DelasCuatry  — 0= 1%
combing clomes

Ahora bien, es necesanio interpretar estos datos y para eso puede hacer uso de 1a siguiente tabla.

Hom [} e} e
: “’?e | Posibiidad que el nifio (2
no tenga Fibrosis Quistica
H 25%
y fenctipo r:c‘:s‘icv;g ?f:? Pl que 6l nifio (%)
AR - tenga Fibrosis Quistica
Cudlesel 50%
genotipo Heterocigoto Posibilidad que el nifio (a)
y fenctipo (FfF) no se vea afectado por el

encontrado F? alelo de fibrosis quistica




Institucion Educativa Rafael Garcia Herreros
“Abriendo caminos hacia la excelencia”

GUIA CIENCIAS NATURALES GRADO 10°

Otra situaciéon:

Lobulo del cido

Alelo dominante E =

no separaco

Alelo recesivo e =

separado

Alelo dominante D =
hayuelo presente

Alelo recesivod =
hoyuelo no presente

onoyla

Informacidn de la Madra

Segumn el cuadno
de Purmen ded ejemplo da

I.-"' EH". ..-"'_Eﬁ' I_-"'_.i-.l ey desribucdn independiente,
[ ) I | 1. | | J,' Jpockia aferes que una Pessona
- 4 4 "
— _— — —_ Cpue liene hoywelos en la mejillas
ED EEDD EEDd E=DD Eald rerchod Wbulo pegada?
C—-ne_ K s2parado, Mo separada, Mo separadi, K s2parado,
@ con koyeelo oom hoyuelo con hoyuele oo hoyaseln
=
&~ EEDd Eedd EeDd Eedd
- ("_“w:. Kz separado, Mo separada, Mo separada, Wiz s2parado,
= con hosyaselo gm hoyuelo com hoyeslo sin hayaszlo
=
=2
. EeDD Eeld el eeld
E ‘:____': i separad, Hio separado, Separada, Separado,
'ﬁ con fayeelo con hayueln con hoyuels coon hoyselo
= E=Dd Ezdd ealld eedd
- ed
'::___ﬁ Mo separado, Hia separado, Separads, Saparads,
won hoyuek sin Boyuelo com hoywelo sin hoyuelo

15001 S108 Evarios
A este tipo de situackones se le conoce como distribudcidn indepen-
diente v es un cruce dihibrido, nombre colocado por Gregor Mendel
creador de dicha ley conocida como s tercera Ley de Mendel. Exta
afirma gue los genes se heredan de manera independiente wno de los
otres; en ofras palabeas, un alelo de wn gen no influye &n el alalo que
recibe atro gen

indiepe ndienles? | Pos quesd

En la situacidn anterkor se analiza los diferentes oruces que puede ob-
tenar un nifio con dos caracteristicas observables: ldbulo del oldo v
hoyuelo en el rostro, los resultados serianc 6.25% EEDD, 12 5% EEDd,
125% EeDD, 25% BeDd, 6.25% EBEdd, 12.5% Eedd, 125% eeld, 625%
eedd y 6.25% sadd

Con base en la Lectura, lea cada situacidn y con ayuda de cuadro de Punnett prediga la probabilidad segun corresponda.

Responda las preguntas que se encuentran en la tabla:

1. La cera de oidos es una sustancia amarillenta secretada por el oido humano. Hay dos tipos: el tipo humedo o el seco,

esta es una caracteristica hereditaria. Usted quiere predecir la probabilidad que un nifio nazca con cera humeda con la
siguiente informacion:
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e Alelo dominante B (cera hiumeda).
Alelo recesivo b (cera seca).

El padre es homocigoto dominante.
La madre es heterocigota.

Imformacidn de la Madre

e s
Gamn Al=loxs .
[=
Chormdnands: = T,
Cera E
hadameda =
Recesivo: E
c
E w
GSers
Probabilidad
Resultadoss
Genotipo Fenotipo
JCudl es al
gencotipo

v FTeanotipo
ersconirado
fCudl es al
gencotipo

v FTemnotipo

ersconirado

JCudl es al
genctipo
w Fenotipo

erconrado

2. El albinismo es una enfermedad en la cual hay una ausencia de pigmentacidn que afecta la piel; es originado por un
alelo recesivo. Las personas que sufren de esta enfermedad se caracterizan por tener la piel palida (blanca) a diferencia
de los tonos de piel de las otras personas. Esta enfermedad aumenta el riesgo de padecer cdncer de piel, problemas
oculares y sensibilidad a la radiacién emitida por el sol. Una pareja quiere predecir la probabilidad que su hijo nazca con
albinismo teniendo la siguiente informacion:

e Alelo dominante A (pigmentacién normal de la piel).
e Alelo recesivo a (enfermedad albinismo).
e El padre y la madre son heterocigotos.
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C\ON EDy,
S 2%

2
&

Informacidan de la Madre

5 2
Gen Alalos = - -
2
Dominanms: % .
b=l
=
=
Recesinwa: E
-
"_E T,
G
S— Probabilidad
| Resultados - B
Genotipo Fenotipo
;Cudl es el
genotipo
w fenotipo

enconirado
3

;Cudl es el
genotipo

w fenotipo
enconirado

rl

I ges Dormasda cha: The orsginal sCudl es sl
uplosader was Muniussandi 21 English -

Wil - Teansterrod Mroes v miki pockia Qenotipo

T Ooe e edes ., 00 BY-SA 0. hergy s farotino
- i rreinctie (e wa gl ¥ -

enconirado

rl

phpfcunid=2213138

3. Aunque muchos alelos nocivos son recesivos, una serie de enfermedades en los humanos se deben a alelos dominantes.
La acondroplasia es un trastorno genético que afecta el crecimiento dseo y causa el tipo mas comun de enanismo, siendo
responsable del 70% de los casos. Este le ocurre a una de cada 25.000 personas. Los individuos heterocigotos tienen el
fenotipo enano. Por lo tanto, todas las personas que no son enanas acondoplasticas (99,9%) son la poblacién homocigotica
para el alelo recesivo. A continuacion se muestra el cuadro de Punnett para la enfermedad, de acuerdo a este usted debe

contestar:

a) éCual es el genotipo de los Padres?
b) ¢Cudl es el fenotipo de los padres?
c) éCual tipo de alelo causa la enfermedad?
d) ¢Cudl es la probabilidad que el hijo no sea acondroplasico?

Informacidn de la Madre

8
2
Gen Alelos -
a L [
. = - 3
Diominante: =
2 L _ e 2_eom
i ’ t
Recesiva
I é ':*— w Hl"nr' w'
= T

4. Tarea - Complete la columna “lo que aprendi” de la Tabla Sequya”.
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AREA: CIENCIAS NATURALES Y EDUCACION AMBIENTAL

GRADO: DECIMO

NOMBRE: Determinacion del sexo y patrones de herencia ligados al sexo

RESUMEN iVamos a aprender! En esta guia vamos aprender sobre el empleo del cuadro de Punnety la
aplicacion en la interpretacion y resolucidn de problemas.

OBIJETIVO - Interpreta el genotipo y fenotipo a partir del cuadro de Punnet.

INSTRUCCIONES PLAN DE TRABAJO DEL 11 AL 15 DE MAYO
1. Realiza la lectura del texto y responde las preguntas de la actividad.
2. Responde las preguntas en tu cuaderno.

Determinacion del sexo y patrones de herencia ligados al sexo

Tabla Sequya: Lea cada una de las preguntas formuladas en la columna “Lo que quiero saber”. Luego
complete Unicamente la columna de la izquierda respondiendo “Lo que sé”.

Tabla Sequyo

Lo que sé Lo que quiero saber Lo que aprendi

Lectura.
éPor qué nacemos hombres o mujeres?

En la mayoria de las especies, la determinacion del sexo es genética. Machos y hembras tienen diferentes alelos o incluso
diferentes genes que determinan su sexo bioldgico o la capacidad del individuo de producir uno u otro tipo de células
sexuales. Los individuos machos o de sexo masculino, son los productores de espermatozoides; los individuos hembras o
de sexo femenino, son los productores de dvulos y los individuos hermafroditas son capaces de producir los dos tipos de
gametos. En humanos tanto como en animales se dan también diferencias cromosdmicas. Sin embargo, en algunos casos
el sexo estd determinado por variables ambientales, como la temperatura, o incluso variables sociales, relativas a la
poblacién. En muchas especies los cromosomas sexuales en las hembras son iguales pero estos difieren en los machos. El
cromosoma sexual que es igual tanto en machos como en hembras es el cromosoma X y el cromosoma diferente que
es propio de los machos se le llama cromosoma Y. Por lo tanto, se caracterizaran como XX para las hembras y XY para los
machos. Los machos con cromosomas XY son considerados heterogaméticos ya que produce dos tipos de gametos
mientras que las hembras solo producen cromosomas X y son llamadas homogaméticas.
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@

Hembra Marho
l Meiasts

+
““:"” Espermatozoids (gametos haploides)

D@
Ovedos
(gametos haploides) @

Cigotos femeninos  Clgotos masculinos

En los seres humanos, durante la espermatogénesis (meiosis) los dos (2) espermatocitos diploides producen cada uno
dos (2) gametos haploides. Dos reciben un cromosoma X y los otros dos un cromosoma Y.

Dado que los 6vulos solo poseen cromosomas X, los cigotos formados (estructura proveniente del évulo fecundado por el
espermatozoide) seran XX si el espermatozoide es X o XY si el espermatozoide es Y. De este modo, el espermatozoide al
aportar un cromosoma sexual (X o Y) determina el sexo de la descendencia.

Con base en la lectura responda las siguientes preguntas:

1. Ademas de las diferencias en las caracteristicas fisicas y fisioldgicas que los machos y hembras pueden presentar, iqué
otras se pueden mostrar a nivel genético entre machos y hembras?

2. iCuadl es la diferencia entre cromosomas homogaméticos y heterogaméticos?

3. Segun lo visto sobre las observaciones de Gregorio Mendel, équé principio de Mendel se evidencia en el proceso de
espermatogénesis (meiosis)?

4 De acuerdo a lo planteado por la lectura, écudl de los gametos determina el sexo de la descendencia? Explique su
respuesta.

Lectura.

Moscas mutantes

Moscas mutantes

En 1909, Thomas Hunt Morgan, un biélogo americano, comenzd sus estudios genéticos para buscar patrones regulares de

herencia, para lo cual estudié la mosca de la fruta Drosophila melanogaster, eleccién que le favorecid para sus estudios
ya que esta especie es facil de criar y mantener, puede producir una nueva generacion cada dos semanas y tiene solo
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cuatro (4) pares de cromosomas: tres de esos pares son autosomas y el cuarto es un par de cromosomas sexuales (XX en
las hembras y XY en los machos).

A

Después de establecer su colonia durante un afio, Morgan observé una diferencia en un individuo de la poblacién el cual
tenia ojos blancos, a diferencia de las demas que tenian ojos rojos brillantes. A este individuo Morgan lo llamé mutante.

19

La Ngura anberion riwesing &
sistermia X de deterrminacion
Crormoadimeca del sexn, &n

&l que la embea as & sexn

horrioganmsTicn y el rnach o
heteroganm&Tioo. Bn esia hgura s
ver b CLatro ) cromosomas

e la masca de la brura. 56 los
idenifes, enciema un un Circuko
o CrOMmasormas semualas del

macho y da la hembra

-

Esta mosca mutante, un macho, fue cruzada con una hembra de ojos rojos y toda la progenie F1 tuvo ojos rojos. Esto nos
da a entender que este rasgo de ojos blancos es recesivo. Luego Morgan cruzd individuos de la F1 entre si y se obtuvieron
resultados diferentes a los esperados de 3:1 como lo obtuvo Mendel con las arvejas. Los resultados fueron

casi 4:1 y ademas todos los individuos de ojos blancos eran machos.

éPor qué en la generacién F2 no habia hembras de ojos blancos? Para resolver esta pregunta, Morgan hizo un cruce de
prueba, cruzando al macho original mutante con una de las hembras de la F1. Los resultados mostraron machos y hembras
de ojos rojos y machos y hembras de ojos blancos en menor proporcion.
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1. Cruce parenta 3. Cruce de prueba entre &l macho mutante y hemibora F
Hembez de Madhe de Hembra de Macho aeiginal
D3 POl of s bl amcos afois refos (1) di2 s blamoos

L R=s e
I'I.:l’." Ii' b K‘I,I' I'_"I'
; F_;apemmuzndes Exparma -
X Y X Y
LERER R €9
25 9 g X
+ XETaC Ty H w2y ey
Chvaios Chulos
X ;Q; ;d'; x ;g; ;da
TR & | U ¢ Xy

2. Cruce enire individuos macho y hembra de la F
Hesnibez de Madse de Con base a los experimentos esguematiza-
A ofas mojos {F,) das en la figura antericg, Morgan formuld la

F2: Los machms y '_"dl'-‘ﬁ'-E'i-IE- li ?E"l ?a'.a :Zﬂlﬁ'dl? ojos s llevado
* Fembras con solo en el cromosoma X
A oy ofos color roje

Pior ko tanto, un macho que recibiera wn oro-

¥ sedamente ) .
: P — meoscma X gue llevara el alelo para ojos blan-
v _ s color blanco. Cos, skermpre seda de ojos blancos ya que &l
Espermatnzoides cromosoma’y no portaria ningdn alslo

o |2

Fuente:

@ Texto tomado v adaptado de Curtis, Barnes
o

Biodogla. 5ta edickin, Editorial Panamericana.

: Q

: o Xy
(et

© x % %y

Con base a los experimentos de Morgan, revise cada uno de los cruces y describa las caracteristicas genotipicas y
fenotipicas obtenidas para cada progenie en machos y hembras. Sus respuestas pueden ser en fraccionarios o en
porcentajes.
Genotipos Fenatipos
Machos Hembras Machos Hembras

Cruce 1: parental

Cruce 2 cruce
entre individuos
delaF

Cruce 3 cruce
de prusba
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Basados en la Lectura de los cruces de Morgan con la moscas de la fruta, resuelva el siguiente ejercicio con un
cuadro de Punnet. Si se cruza una hembra de ojos rojos heterocigota (X® X") con un macho mutante de ojos

blancos (X"Y),

6 9 i Y JCuantos del total de posibilidades son
machos de ojos blancos?

xl‘l
JCuadntos del total de posibilidades son
machos de ojos rojos?

W JCuadntos del total de posibilidades son
hembras de ojos blancos?

AREA: CIENCIAS NATURALES Y EDUCACION AMBIENTAL

GRADO: DECIMO

NOMBRE: Patrones de herencia ligados al sexo

RESUMEN iVamos a aprender! En esta guia vamos aprender sobre el los patrones de herencia ligada al
sexo en la especie humana.

OBIJETIVO - Interpreta el genotipo y fenotipo a partir del cruce de alelos ligados al sexo.

INSTRUCCIONES PLAN DE TRABAJO DEL 18 AL 22 DE MAYO

2. Responde las preguntas en tu cuaderno.

1. Realiza la lectura del texto y responde las preguntas de la actividad.

Daltonismo y hemofilia: condiciones ligadas al sexo

Comn base en el videao y la imagen desarrolle el siguiente ejercicio.

En &l sigulente cuadro vera 18 imagenes agrupadas en 3
oolummnas y 6 filas.

al Identifique la figura, letra o ndmeno en la codumna 1 (sertical).

Actreidad adaptada del enlace hegpsfdaltonismognapo 1 9blogspot com.co

El frarncess Jeamn
Jouanmie, oot ra, offece una
Prueba de wisidn de
basada en 31 Magenss gue oa
encuenian ooultas, o bien en

hos colores”

Sigreos i [STras quie S Themer e
hacer coinc idir Con una eleccidn
cha remibees w de codoras,

Si &l resvisar Con Su prdalesos usied
Duvs Toad 35 COrmeCLas, Su vithdn &5
excelern e Urnb persord OO wiskam
rormal es capar de distirguir
Cenca e IO000 colores. 5i usbed
v dificuitad ideraficando

Las lerras, samibodas O imagenes

e pasible que presenne una
Ccomdicidn llamada dalbanisma
Existen warios tipos de dalbonismmes
Las peErsonas Com SsLa SorE
pusden wer y diferenciar &
300 & 500 Colones ol amente Esta
condicidn visual afecta a mas del
10% de la poblacahn murdsal,
mayowitarmamenie a rermbees

(=c el

b) Escriba lo gue observd en la
oolumna 1
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Lea el siguiente texto.

Daltonismo: una cuestion de colores.

£l daltonismo es un defecto genético que produce dificultad para distinguir
colores. Existen muchos tipas de daltonismo que afectan en diferente medida
a quéen los padece. Graclas a esta diferenciacién genética, algunos pintores
comoVincent Van Gogh y Jean von Roesgen se destacan por su uso del color
Los Individuos con daltonismo no distinguen clertos colores generalmente
o) y verde. Esto se debe a que dos genes que contralan la produccdn de
pigmentos en el ofo reaccionan con diches colores. El alelo defectucso es re-
cesivo comparado con el alelo normal que es dominante. Por lo tanto, para
una mujer heterocigota su fenotipo seria normal y no mostraria la condicién

Sin embargo, un hombre can un alelo defectucso X" mostrara & condicidn ya

que carece de otro cromosoma X y solo presenta e alelo defectuoso. Vincent Van Gogh - Autoretrato

Descripcion del gen asociado al daltonismo

Gen Alelos Genotipos Fenotipos
Dominante: X OO Dy Mujer y hombre con
XX /XY A
(normal) visldn normal.

Produccion de

pigmento que WOy Mujer con visicn normal
accwona ante el Recesivo: X y 'F‘:"T&O:l'&l
~olor rolo-verde RPE
PSSR IRt (defectuoso : Mujer y hombre con
XX XY AT sy

daltontsmo

Con base en la Lectura 11 y el video sobre daltonismo, responda las siguientes preguntas:

;Cudles son los alelos que causan esta enfermedad?

1 Cudl genotipo presentan los padres para que haya
un hijo varén con esta enfermedad? 5 9 x¢ Y

1 Cudl es el fenotipo de los padres? x?

Por medio de un cuadro de Punnet represente
la siguiente pareja (macho: X*Y y hembra: X°X°). ) o
(Cuantas posibilidades tiene una pareja de tener
hijas portadoras (X°X%)?

Lo que no llevo en la sangre
Lea el siguiente texto.

Hemofilia en Colombia De acuerdo con la Federacién Mundial de la Hemofilia, en el mundo hay alrededor de
400.000 personas que son diagnosticadas cada aiio con esta enfermedad. En Colombia, hay aproximadamente
2.100 diagnosticados. Antioquia ocupa el segundo lugar con 450 personas con hemofilia y otros trastornos de
la coagulacién. Esta condicién, que es poco frecuente (solo se presenta en una persona por cada 10.000
habitantes en el mundo), y se adquiere desde el nacimiento. Los pacientes con la enfermedad se caracterizan
porque no tienen una cantidad suficiente de uno de los factores necesarios para la coagulacién sanguinea, por
lo que pueden sangrar por un periodo mas prolongado con serias consecuencias, generando grandes impactos
en la calidad de vida de las personas que la padecen y sus familias. Las personas con hemofilia pueden tener
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hemorragias espontdneas e incontrolables, que llegan a producir limitaciones en la movilidad, dolor, hinchazén
y rigidez en los musculos y las articulaciones.

Fuente: Tomado y adaptado del periddico El Tiempo. 16 de abril 2017, 12:12 a.m. Articulo: Medellin se une a campafia para pacientes que padecen hemofilia. Foto:
Archivo/EL TIEMPO

Actividad

Lea la siguiente informacidn y responda las preguntas que aparecen al final. Clase 9 Descripcion del gen asociado a la
hemofilia Esta enfermedad es causada por una mutacién en cualquiera de dos genes, ambos localizados en el cromosoma
X. Ambos genes codifican las proteinas que ayudan a la coagulacién de la sangre. Vamos a concentrarnos en estos genes,
y llamaremos al alelo funcional H, y al alelo de la enfermedad h.

¥ Y pade
4:"' \} no afectado
L L Gen Alelos Genotipos Fenotipos
@ X K f e—  lamitadde los Liominarte: X P hujet v hic
e hijos no atectados rma ol
FRl
miadre ~
portadora @ X WY dt—— 2 mitadde los i
hijos tienen hemothlia e
e — il
bodas Las higjas

no afectadas

1. éCudles son los alelos que causan esta enfermedad?

2. iCuadl genotipo presentan los padres para que haya un hijo varén con esta enfermedad?

3. éCual es el fenotipo de los padres? -

4 Por medio de un cuadro de Punnet represente la siguiente pareja (macho: X"Y y hembra:X"X") ¢ Cuantas posibilidades
tiene una pareja de tener hijas portadoras (X"X")?

5? X+ ¥

:.:II

hh

Actividad

1. Preglntele a sus padres, amigos o vecinos qué saben de la hemofilia. Investigue qué cuidados debe tener una persona
gue tenga esta condicidon y escriba una carta junto con sus familiares a un nifio que la presente. ¢ Qué le diria ? Comparta
esa informacion en el siguiente formato.



Institucion Educativa Rafael Garcia Herreros
“Abriendo caminos hacia la excelencia”

GUIA CIENCIAS NATURALES GRADO 10°

a) ¢Qué sabe de la hemofilia?

b) éQué cuidados debe tener una persona con esta condicién?

c) Carta a:

AREA: CIENCIAS NATURALES Y EDUCACION AMBIENTAL

GRADO: DECIMO

NOMBRE: Genes e interacciones (herencia no mendeliana)

RESUMEN iVamos a aprender! En esta guia vamos aprender sobre la herencia intermedia, la
codominancia y alelos multiples.

OBIJETIVO - Resuelve problemas sobre herencia intermedia, la codominancia y alelos multiples.

INSTRUCCIONES PLAN DE TRABAJO DEL 25 AL 29 DE MAYO
1. Realiza la lectura del texto y responde las preguntas de la actividad.
2. Responde las preguntas en tu cuaderno.

Tema: Genes e interacciones (herencia no mendeliana)

Interacciones entre alelos: dominancia incompleta y codominancia

Tabla Sequya: Lea cada una de las preguntas formuladas en la columna “Lo que quiero saber”. Luego complete
Unicamente la columna de la izquierda respondiendo “Lo que sé”.

Recuerde que...

Tabla Sequyo

Lo que sé Lo que quiero saber Lo que aprendi
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Gen: la unidad hereditaria que controla cada caracter en los seres vivos. A nivel molecular corresponde a una seccién de
ADN.

Alelo: cada una de las alternativas que puede tener un gen para un caractér. Por ejemplo, el gen que regula el color de la
semilla de la arveja, presenta dos alelos, uno que determina color verde y otro que determina color amarillo.

Genotipo: el conjunto de genes que contiene un organismo heredado de sus progenitores. Fenotipo: la manifestacién
externa del genotipo, es decir, la suma de los caracteres observables en un individuo.

El fenotipo es el resultado de la interaccidon entre el genotipo y el ambiente. Locus: el lugar que ocupa cada gen alo largo
de un cromosoma (el plural es loci).

Homocigoto: individuo que para un gen dado tiene en cada cromosoma homélogo el mismo tipo de alelo, por ejemplo,
AA (dominante) o aa (recesivo).

Heterocigoto: individuo que para un gen dado tiene en cada cromosoma homdlogo un alelo distinto, por ejemplo, Aa.

Términos clave:

Dominancia: el alelo dominante se refiere al miembro de un par alélico que se impone en un fenotipo. El caracter
hereditario dominante es el que se manifiesta en el fenotipo. Ejemplo de dominancia: ojos cafés, piel morena y negra,
cabello negro y castaio. Un fenotipo dominante es aquel que esta determinado por un alelo dominante y por lo tanto
se expresa siempre que esta presente.

Muhamad Al Caterine ibarguen® Mno afro albino**
Recesividad: Por otra parte, el término alelo recesivo se aplica al miembro de un par alélico imposibilitado de
manifestarse cuando el alelo dominante estd presente. Para que este alelo se observe en el fenotipo, el organismo debe
poseer dos copias del mismo, provenientes uno de cada progenitor.
Un fenotipo recesivo es todo lo contrario a uno dominante. Los alelos que determinan el fenotipo recesivo necesitan
estar solos para poder expresarse.
Nomenclatura: por norma general, los caracteres dominantes se indican con una letra mayuscula (A) y los recesivos
con una letra minuscula (a). Para ilustrar que un alelo domina sobre otro (un dominante sobre un recesivo) se indica
A>a siendo A el alelo dominante y a el alelo recesivo. Primera generacion filial: F1. Segunda generacion filial: F2

Lea el siguiente texto.
Mas alla de los alelos dominantes y recesivos

A pesar de laimportancia del trabajo de Mendel, hay excepciones para la mayoria de sus principios. Por ejemplo, no todos
los genes muestran patrones de herencia simples. En muchos organismos, la genética es mas complicada porque la
mayoria de los genes tienen mas de dos alelos. De igual manera, muchos rasgos importantes estan controlados por mas
de un gen.

Dominancia incompleta Un cruce entre dos plantas conocidas como Dondiego de noche (Mirabilis jalapa) presentan una
excepcidon comun a los principios de Mendel. Algunos alelos no son ni dominantes ni recesivos. La generacion 1 (F1) que
viene de un cruce entre Mirabilis con flores rojas (RR) y otras con flores blancas (BB) muestra flores rosadas (RB).
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Ninguno es alelo dominante. Cuando un alelo no es completamente dominante sobre otro se llama dominancia
incompleta. En la dominancia incompleta, el fenotipo heterocigoto es un tercer fenotipo.

\)
&

Codominancia

Una situackin simillar surge de la codominancia,
en la que claramente == expresan bos fenotipos
producidos por ambos alelos. Por ejemplo, en
clertas varledades de pollo, el alelo para las plu-
mias negras es codominante con el alelo para las
plumas blancas Los pollos heterocigotos tiensn
un color de plumas blancas y negras. A diferencia

de la mezcla de kos colores rojo v blanco en kos \\‘ /
heterccigotos de Dondiego de noche, los colores
negroy blanco aparecen en los pollos.

S -,
Ml OO gallina nexgra) Medos C*C* [galls Blanca)

Codeminanie ™ [ [galk Blanca)
Fuemnte:
m Miller, K., & Leving, 1. (2004). Blologfa, Upper Saddle River, NI EE. UL
m Castilla Robles F. (2011) Binlogia 2. México, Umbra
Aungue en la vida real esto no sucade, P ! + ﬂ
imagine que una vaca blanca y una 1
negra se cruzan y producen crias de BE NN
color blanco con negro. Esto serla un
ejemplo de:
&) Codomninancia e, L N A A R
F, -, - - -

b Dorninancia. n 1l n 1l n 1l 1 11
] Dominancia incompleta

d) Recesiio.
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En una determinada raza de gallinas, el alelo NN indica color negro, el BB, color blanco, ambos son
codominantes, y cuando aparecen ambos alelos en el genotipo de un individus, es decir NB, el
plumaje de la gallina es de color azul.

&) Alamo son los genotipos
y fenotipos de los
descendientes del cruce de
wna galling aeul y otra negra?

bl ACAmio son los genatipos
y fenotipos de los
descendientes del cruce
entre dos gallinas azules?

c) Zoamo son los genatipos
y fenotipos de los
descendientes del cruce
de una gallina azul y otra

Cruce Gallina azul
Genotipo

Fenotipo y
probabilidad

Gallina negra

Cruce Gallina azul

Gametos

Fenotipa y
probabdlidad

Gallina azul

Cruce Gallina azul

Gametos

Fenotipa y
probabdlidad

Gallina blanca

Desarrolle el siguiente problema. El color del pelo de los conejos se hereda con un patron de herencia codominante.
Los alelos puros son N (negro) y B (blanco). ¢éSignifica esto que puedo encontrar individuos grises con manchas

blancas? Explique su respuesta.
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Alelos multiples

Caracteristicas presentes en los seres vivos

Hasta aqul solo hemas visto casos en los que, para cada
gen, existen Gnicaments dos alebos como alternativa, ay A
Pues blen, en la naturaleza estos genes son la excepcicn a
la regla ya que en otros casos existen mds de dos Se habla
entonces de alelos makltiples o series alélicas. & pesar
de que un ofganismo diploide puede posser solaments
dos alebos de un gen {y un crganismo haplolde solaments
unc], una poblacién puede tener un nlmero total bastants
alto de alelos de un mismo gen. Uno de los ejemplos més
conocidos es el cokor del pelaje enlos conejos, que estd de-
terminado por un gen dnico que tiene por lo menos cuatno
alelos distintos. Los cuatro alelos conocidos muestran un
patrdn de dominancia simple que puede producir cuatro
codores de pelaje. Muchos otros genes tienen alelos mudle-
ples, incluyende los genes humanaos para el tpo de sangre

En los seres humanos, hay cuatro (4) grupos sangulneos
A, B AB y O que son &l resultado de la combinacidn tres
alelos diferentes de un sélo gen (i*, 1" e i)

%2 cabe que |os glébulos rojos pueden tener tipo de sangre
A, tipo de sangre B o terer tipo de sangre 0. El tipo de san-
gre A esta determinado por el alelo I* v el tipo de sangre
B, por la del 1P, Entre ambos hay codominanda. B alelo
I* determina el tipo de sangre O y es recesivo frente a los
oiros dos.

Genotipo Fenotipo (grupo sanguineo)

Py A

FRyEP B

*P AR

F ol a
Fuente:

Tomado y adaptado de Miller, K, & Levine, L (2004). Biolo-
gia. Upper Saddle River, kJ, EE. LILL

Caracteristicas de los alelos maltiples
. D ura misra aspecie Cada individus
presenta sk dos alelos en cada gen. Sin
ernbargo, al estudian una muesia amplia
Serd podible observar und mapor cantidad
de posibild ades
2. Lo aletos rraltyses influyen enun
nNCD CarscTer. Por ajesmplo, kos aales
gue definen & coles del pela son
indeperdienies de od akelos que dafinen
el cobor de o8 ajos

="

3. Es mecasario distinguir los alelos mulhtiples
gl rasged poligénicos. ESLes dltimos
hacen referenca & squellas caracterisiicas
fue estan definidas por varios genes ala
wEZ, por apmplo, & color de ajod.

Alelos salvajes y alebos mutantes

Lews aledins mhiples, asu vez s clasifican en

alebors sabvapes y alebos mutanmes

Lirs abelos salvapes son aguellos que &
corsaderan naturabes Esta dafiricitn susle
hacer referendca al skl rmas cormdn de la
pobacion, Por gjemph, en & mosca de

| PruLa e corsicera oo aleho sabape
afquel que datanming ks ojos roejos que
caraClenzan a la mayoria de eSros msaciod
L aledos mutantes son aquelios que

son diferenies a los sabajes. A quncs

alelos v TANTES fo SOM AR AL rakes
SETpeMEnie S0N PO COMUnes

Sin ernbancn Tambedn exsian SR que SN
earores e el ADM y son cordiderados alelos
patoldgicod.

Para el case de s rescas de la frurs, exsen
algunos individuos que pasean ojos blanood
E<na wari acitn se condidars mutante, detado
a quees dilerente Al aleio sl

Con base en la lectura anterior revise el siguiente problema y su respuesta y discutalos en su grupo. Aseglrese que
comprenden el por qué de la respuesta.

Problema resuelto: Un hombre de grupo sanguineo Ay una mujer de grupo sanguineo B tienen cuatro hijos, de los cuales
uno pertenece al grupo AB, otro al 0, otro al B, y otro al A. ¢ Cual puede ser el genotipo de los padres?

Respuesta: El padre tiene que ser AO y la madre tiene que ser BO porque si no tuviesen el O no podria haber salido un
hijo con grupo sanguineo O ya que el O es recesivo.
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Resuelva los siguientes ejercicios:

En una prueba de paternidad se ha comprobado que el grupo sanguineo de un nifio es AB v el del
supuesto padre es 0. jCudl cree que debe ser el veredicto? Explique su respuesta.

Los grupos sanguineos en la especie humana estin determinados por tres genes alelos: I*, que
determina el grupe A, I, que determina el grupo B e i, que determina el grupo O. Los genes I e I*
son codominantes y ambos son dominantes respecto al gen | que es recesivo.

JCamo podran ser los hijos de un hombre de grupo AB y de una mujer de grupo AB?
Fenaotipo AB AB

Genotipos

% grupo A % grupo AB % grupo B

Segun la informacidn recolectada de los grupos sanguineos de su familia en la tarea, responda:

8| La jerarguia de 3 dominancla en su gencipo.

bl 5l porta al gen recesiva. Justifique




